

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre

8 kor., negyed évre 4 kor.:

Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre

10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája

Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

## Végkimerülésig.

Az Ugron-Szederkényi vagy minek is nevezzük ezt a pártot, megüzente a harcot a végkimerülésig. Megüzente pedig magának Tisza Istvánnak akkor, amikor a párt vezérnek, Szederkényi Nándornak alkalma adatott, hogy a miniszterelnöknek személyesen adhassa meg a választ. Tisza István maga kereste fel Szederkényit és ugylátszik megtette az utolsó kísérletet arra, hogy a pártot leszerelésre bírja. Az előrelátható is volt, hogy Szederkényiek leszerelni nem fognak, nem is úgy indultak neki, nem is várta el tőlük azt talán még a miniszterelnök sem.

Tisza István ugylátszik országvilág színe előtt, akarta bizonyosságát adni, hogy minden lehető eszközt igénybe vett arra, hogy véget vessen békés uton az obstrukciónak. Mert többet csakugyan egy miniszterelnök már nem tehet, minthogy maga megye el ellentétéhez és felhívja, jobban mondva felkéri arra, hogy hagyjon fel a meddő harccal. Ez csakugyan már a legutolsó kísérlet, amely után csakugyan már a „török vagy szakad“ következik.

Most már csakugyan magunk előtt áll a jövő események képe. Akármennyire kiszámíthatatlan a jövő, annyi azonban feltétlenül bizonyos, hogy most már a harc befejezése, a játék epilógusa fog következni. S miután az erők mérkőzéséről van szó, és miután a parlamentáris eszközök immár kimerültek, kétségtelen, hogy az utolsó eszközök következnek, a nyers erő a nyers erő ellen. A miniszterelnöknek kezében vannak olyan eszközök, amelyekkel az ellenfelet le lehet győzni és csak az a kérdés, hogy ez eszközöket igénybe veszi-e, mert talán

mégis megfontolandónak tartja, hogy mi helyes — az exlex megszüntetése végett a házszabályokon sebet ütni, vagy pedig a parlamentárizmus formaságaiért feláldozni az ország közérdekeit.

Az ezer és ezer hátrány, amelyet az országnak az exlex okoz, talán mégis csak nagyobb baj, mint esetleg a parlamentárizmus épületének egyik oszlopát megingatni. Aki ezt az oszlopot megingatja, annak mindenesetre tudnia kell azt, hogy lesz ereje ahhoz is, hogy az épületet a rombadőléstől megmenti.

A végső tusa tehát elkerülhetetlen. Ki fog a harcolók egyikéhez vagy másikához csatlakozni, ettől függ az, hogy a harc kimenetele a végeredményben mi lesz.

Ha megtörténnék az, hogy csakugyan a függetlenségi párt egésze Tisza István ellen támad, akkor, amikor a kényszerhelyzetben az utolsó eszközökhöz nyul — akkor beállott az a helyzet, amelyből más kibontakozás nincs mint az exlexben való házfelosztás.

Ez aztán csakugyan komoly dolog, mert ki van téve az ország annak, hogy a keresztülhajsolt választások után az országban igazi közjogi anarkia fog beállítani.

Mert de lege artis a parlamentet, amely így alakul, nem kell majd törvénynek tekinteni és az alkotmány olyan csorbát szenvedett az esetben, amilyenre még a magyar történetben példa nincs.

A házfelosztás tehát a végső eszköz — de az ebből eredő bonyodalmakért nem leszen felelős más, mint az a párt, amelynek vezére makacs ellenállással utasította vissza a miniszterelnök békeajánlatát.

## Gromon Dezső kitüntetése.

Bennünket bácskaiakat sokszorosán érdekel az a hír, amely arról szól, hogy Gromon Dezső belső titkos tanácsos államtitkár az első osztályú vaskoronarenddel lett Ő Felsége által kitüntetve. Gromon Dezső igazi bácskai ember, aki valamikor mint e megyének főispánja egyike volt itt a legnépszerűbb embereknek. Az ő idejében lett divatossá az a felfogás, hogy Bácska nem megye hanem ország, amelynek fejedelme a főispán. Ő csakugyan fejedelmi háztartást vezetett akkoriban és a főispánságot pompa és fény vette körül — valóságos kis udvara volt a megyei épület, ahol a megye dzsentry világa mindig emlékezetes napokat töltött el. De nemcsak mind elsőrendű gavallér volt ismeretes, hanem finom lelkülete és igazi humánus gondolkodása folytán közszeretnek örvendett. Örömmel fogja tehát üdvözölni őt ez alkalomból az egész Bácska, ahol annyi a jó ismerőse és ahol tisztelői csak szaporodtak, mert minden bácskai embernek most is hűséges támogatója. A megyében azóta mindig kap mandátumot, habár sokszor erősen kellett érte megküzdenie. A bácskaiaknak tehát újból van okuk örvendeni annak, hogy a megye népszerű fia újabb kitüntetésben részesült. Mint Bácsmegeye, Zombor és Szabadka főispánja kapta már a szt. István rend lovagkeresztjét, amelyet most ez újabb kitüntetéssel toldott meg a király.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól. —

Az ülést féltizenegy óra után nyitotta meg Perczel Dezső elnök. A formaságok elintézése után Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter emelkedett szólásra s a német birodalommal és Olaszországgal kereskedelmi

viszonyaink rendezése céljából megindítandó tárgyalásokról szóló törvényjavaslatot s a központi statisztikai hivatal 1904. évi munkatervét nyújtotta be.

A miniszter hangsúlyozta, hogy a munkaterv magában foglalja az adógyűjtést is, amely a választási jognak újból való szabályozása céljából szükséges. Ezután bemutatta a rákbetegségekre vonatkozó adatgyűjtés elrendelésére vonatkozó rendelkezését s több apróbb jelentést tett meg.

Utána Nyíri honvédelmi miniszter állott fel. A jobboldal nagy éljenzése közben bemutatta a katonai nevelőintézetekben levő magyar alapítványi helyek szaporítására vonatkozó törvényjavaslatot.

Következett:

**Tisza István:** Van szerencsém egy törvényjavaslatot beadni

a vármegyei tisztviselők fizetés rendezéséről;

a községi és segédjegyzők illetményeinek szabályozásáról;

az állami anyakönyvek 1894. XXXIII. t.-c. módosításáról.

Bemutatja továbbá az országgyűlési képviselők 1905. évi névsora kijavítására vonatkozó javaslatot.

Legközelebb benyújtja az új beruházási törvényjavaslatot, mely a gazdasági produktív kiadások tekintetében nagy tulkiadásokkal jár. Az államvasuti alkalmazottak fizetésére vonatkozó javaslat is legközelebb a Ház elé kerül s megemlíti, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter erősen dolgozik egy törvényjavaslaton, mely a felekezeti néptanítók javadalmazását lényegesen emeli és a népiskolák kötelező magyar tanítási nyelvét is elrendeli.

**Elnök:** A javaslatok kinyomatnak és szétosztatnak.

**Holló Lajos:** Szóvá teszi, hogy a legutolsó minisztertanácsot Bécsben tartották. A törvény világosan megmondja, hogy a minisztereknek Budapesten kell székelniük. (Derűtlenség a jobboldalon.) De még egy sérelmet ejtettek a magyarságon. Közös minisztertanácsot tartottak Goluchovszky elnöklete alatt. Ez ellentmond Magyarország önállóságának. Tisza a bécsi delegációban azt mondta, hogy a nemzeti ügy kérdései, most nem időszerűek. (Zaj.)

**Tisza István:** Nem mondtam.

**Holló Lajos:** A beszédéből ez olvasható ki.

**Gabányi Miklós:** Hiszen neki Körber parancsol.

**Holló Lajos:** A miniszterelnöknek minden ténye csak odairányul, hogy a hatalmat megtarthassa. És ezért támadta Apponyit is, a nemzeti ügy előharcosát a delegációban, a hol ilyesminek nem lett volna szabad előfordulni. (Ugy van! Ugy van! a néppárton).

**Tisza István:** Holló azt mondja, hogy a parlament mindenütt a világon rendelkezésre áll, csak nálunk nem. Igenis s ez vitte arra a meggyőződésre, hogy ezt a rendelkezési jogát a parlamentnek fenn kell tartani s nem megengedni, hogy egy törpe kisebbség annak kifejezésre juthatását megakadályozza. Egy más megjegyzésre azt válaszolja, hogy a kormány egy hónapi tartam alatt teljesen megoldotta a magyar tisztképzés kérdését. Hogy ma két kérdés még nincs megoldva, ezt megbocsáthatlan hibául felróni nem lehet.

Egyebekben kijelenti, hogy a delegáció nem lépte át a hatáskörét. Holló kifogásolja

azt a viszonyt, melyben a magyar kormány az osztrák kormánnyal szemben van. Az a kifogás, hogy a delegáció termében hogyan ülnek a miniszterek, egyszerűen gyermekes szempont. Hogy a közös minisztereknek befolyásuk van a magyar kormánykriszisek sorására, ezt kerekén visszautasítja. (Ellenmondások, nagy zaj.) Ez a koronával szemben rut gyanusítás. Ahhoz sem érhet kritika, hogy a közös minisztertanácsban a külügyminiszter elnökölt. Teljesen igaza volt Hollónak, ha olyan minisztertanácsok tartatnának, melyekben határozatokat hoznának, szavaznának. Erre azonban nincs eset. Egyértelmű megállapodásra jutnak, de csak a vélemények kicserélése útján. Határozni persze csak a magyar kormány határoz.

A bécsi minisztertanács dolga sem iszonyu hazaárulás. Valamennyi miniszter Bécsben volt, sürgős törvényjavaslataik voltak, hát ott tárgyaltak. Másnap nem volt folytatása a tanácskozásnak. Hogy a magyar kormány székhelye Budapest, azt mindenki tudja. De a történelem tanúság arra, hogy tartottak más helyütt is minisztertanácsot.

## Orosz-japán háború.

### Az orosz és japán haderő.

Szakértők véleménye szerint az a három hadihajó, egy sorhajó, egy nagy és egy kisebb cirkáló, amelyeket a japán kormány Kinától vásárolt, jeientékenyen fogja erősíteni a japán tengeri haderőt. A japán hajóhad most 35 elsőrendű hajóból áll, még pedig 9 sorhajóból, 11 nagy és 15 kisebb cirkálójából. Az orosz flotta pedig, ha beleszámítják azokat a hajókat, amelyek utban vannak és amelyeknek egyesülniök kell a derékhaddal, ha ugyan ez sikerül, mindössze 27 hadihajót számlál; nyolcz sorhajója közül a Caesarevics és a Retvizán minden valószínűség szerint hasznavehetetlenek, azonkívül van 10 nagy és 9 kisebb cirkálója. A torpedók száma mind a két részen körülbelül egyforma, csak hogy a japán torpedók sebessége hasonlíthatatlanul nagyobb az oroszokénál. Az orosz torpedók közt kettő óránként 30 tengeri mértföldet képes megtenni, 27 legfeljebb 25—27 tengeri mértföldet fut meg. A japán torpedók közül 9 egész 31 mértföld sebességű, 7 torpedó 30, 10 pedig 29 tengeri mértföld sebességre képes óránként.

### Kína háboruba keveredik.

Általában azt hiszik, hogy Kína rövid idő múlva belekeveredik a háboruba. A kínai csapatok folyton nyomulnak észak felé. Az arsenálokban és a lőporgyárakban sietve dolgoznak. A mozgósított csapatokat sűrű egymásutánban indítják a Piangjen vidékére, hogy ott a Jangce haddal egyesüljenek.

## H I R E K.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Marschall Béla zombori pénzügyi számtisztet végleges minőségben a zombori pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi számellenőrré kinevezte.

— **Uj tolmács.** A zombori kir. törvényszék elnöke Mátics Márton ügyvédjelölt zombori lakost a zombori törvényszéknél rendszeresített horvát-szerb tolmácsi állásra tolmácscsá kinevezte.

— **Zombor város közgyűlése.** Zombor város törvényhatósági bizottsága a szombati közgyűlésen Bikár Vazul adópénztárost, Válder Nándor tanácsnokot, Pocsay Sándor főügyészt, Moits Sándor földadónyilvántartót, Vuits György mérnökhitelesítőt, Protics Lázár, Gyuricskovits György, Pekánovits Sándor és Pestalics József városi negyedmestereket nyugdíjazta és az esküdtbirósági összeíró és bizalmi férfiakat megválasztotta.

— **Eljegyzések.** Dr. Kuthy Béla rácmiliticsi községi orvos tegnap tartotta kézfogóját Sztrilich Etelka urleánynyal, Sztrilich Sándor zombori telekkönyvvezető leányával.

— **Mok Zoltán,** a bajai selyemtenyészési gyár tisztviselője, tartalékos hadnagy jegyet váltott *Pósta* Bertalan vasuti állomásfőnök leányával, Vilmával.

— **Az új-párt szervekedése Ujvidéken.** A Bánffy Dezső vezetése alatt álló új párt Ujvidéken március 15-én tartja végleges szervekedő gyűlését nagyszabásu ünnep kíséretében. Minden valószínűség szerint maga báró Bánffy Dezső is elmegy ez alkalomra Ujvidékre. A szabadelvű párt két alelnöke az új-pártba lépett be.

— **Az O. M. K. E. és városunk.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület szervező munkája városunkban is élénk viszhangra talált. A helybeli kereskedelmi egyesület már csatlakozott a mozgalomhoz. A kereskedő ifjak társulata ma estére hívott össze ülést, a melyen az országos akciónak egyik kiváló munkása Zerkovitz Emil fog előadást tartani a szervekedés céljairól.

— **A zombori polgármester üdvözlése.** Hauke Imre Zombor város polgármesterét újbóli megválasztása alkalmából vasárnap nagyszabásu keresték fel a különböző testületek küldöttségei, hogy őt üdvözljék. Többek közt az önkéntes tűzoltó testület küldöttsége, a kereskedelmi iskola tanári kara és a zombori Schweidel-szobor bizottság küldöttsége. A küldöttségek vezetői lelkes szavakban adtak örömeiknek kifejezést Hauke Imre polgármester újbóli megválasztása felett s szerencsét kívántak jövőbeni munkálkodásához.

— **Hazasság.** Schnitzer Károly m. kir. honvédhuszárszázados szombaton február hó 27-én esküdtött örök hűséget *Körmendy Ilonkának*, özv. Körmendy Gyuláné nagybirtokosnő leányának Nemesmiliticsen. Az esküvőn tanuként Fernbach Péter orsz. képviselő, Sztrilich Zsigmond nagybirtokos és Ledniczky Márton fővárosi ügyvéd szerepeltek.

— **Alispáni jutalom.** Deák Andor Csoplya község jegyzőjét a vármegye alispánja az 1903. évi utadó sikeres beszédése körül kifejtett tevékenységeét harminc korona jutalomban részesítette.

— **Uj alapító tag.** Fernbach Erzsébet urnő Zomborból mint nagybirtokos a Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület alapító tagjainak sorába 200 korona lefizetése mellett belépett.

— **Halálozások** Pekánovits Antal zombori vendéglős, mult hó 28-án életének 55. évében elhunyt. A megboldogultat özvegyén kívül nagy kiterjedésű előkelő családja gyászolja. — Palanacski Mária zombori földbirtokosnő 29-én életének 78. évében rövid szenvedés után elhunyt. Az elhunytban a szerbek kiváló költője, Kosztics Lázár anyósát gyászolja. — Jaszinger László helybeli magánzó, mult hó 29-én hosszas szenvedés

után 72 éves korában elhunyt. Ma délután 3 órakor temették nagy részvét mellett.

— **Katonaság Szóntán.** Köztudomásu, hogy a legutóbb lefolyt szocialista zendülés-kor a zombori közös zászlóalj egy százada készültségképen Szóntára vonult. Azóta a század odakünn van és egyfolytában végzi a csendőrséggel a nehéz szolgálatot. A századnak fele állandóan permanenciában van és a község háza udvarán táboroz. A másik fél ezalatt járőrszolgálatot teljesít a községben. Szóntán ez a kirendeltség olyan képet mutat mintha a községben ostromállapot volna. A járőrök a legcsekélyebb csoportosulást sem engedik meg és este 6 óra után igazolásra szólítanak fel mindenkit, akit gyanusnak tartanak. Idegennek az esthomály beálltával csakis csendőri vagy katonai fedezet mellett szabad a faluban közlekedni. A lakosság általán dicséri a katonaság tapintatos magatartását, ami mindenesetre a parancsnok és a tisztek érdeme. A készültség hosszabb ideig marad odakünn.

— **Jubiláló tanférflu.** Csurogi levelezőnk írja, hogy ott mult hó 20-án ünnepelte Sárközi Sándor községi kántortanító 25 éves működésének jubileumát. A derék tanítót ez alkalommal a szeretet jeleivel vette körül Csurog egész lakossága. Tanítványai és tisztelői lelkes ovációkban részesítették. Az üdvözlők sorában első volt, dr. Császka György kalocsai érsek, aki egy az ünnepelhez intézett szívélyes levelében főpásztori megelégedését és elismerését nyilvánította és 100 korona jutalmat mellékelte soraihoz.

— **A kénsav gyár ügye.** A »Klotild« fővárosi kénsav és műtrágyagyár fióktelepet akar létesíteni városunk területén és a közgyűlés a gyár kivánalmait teljesítette is. Most mint értesültünk újabb igénnyel akar fellépni a társaság. Megbizta ugyanis jogi képviselőjét, hogy kérvényt nyújtson be a városhoz, a mely szerint a gyár céljaira a közgyűlés által megszavazott földterület tulajdonjoga az építési munkálatok megkezdése előtt a társaságra ruháztassék. Viszont a társulat kötelezné magát, hogy ha egy év lefolyása alatt az építést meg nem kezdené, úgy az ingatlanok tulajdonjoga ismét a városra szállna vissza.

— **Uj magyar községek alapítása.** A délvidéki magyar közművelődési egyesület igen jelentős tervet készül megvalósítani az aldunai telepítésekre vonatkozólag. Huszezer hold első minőségű földterületet vásárol az egyesület és ott három magyar községet fog létesíteni. Az egyesület kulturális célokra az idén 24,000 koronát áldoz.

— **Munkáskitüntetés Zomborban.** Szép ünnepség keretében adta át vasárnap d. e. Hauke Imre polgármester egy derék gazdasági munkásnak Angeli Józsefnek a m. kir. földművelésügyi miniszternek kitüntető jutalmát: 100 koronát aranyban és egy aranykeretbe foglalt diszoklevelet. A munkásjutalmazás nagyszámu közönség jelenlétében délelőtt 11 órakor folyt le a városháza nagytermében.

— **A zombori tanárok asztaltársasága** folyó hó 27-én szombaton kedves meglepetésben részesítette névnapja alkalmával az egyik kedvelt asztaltársat, dr. Tarnovszky Géza cs. és kir. ezredorvost. A jelzett napon este az egész társaság felkereste az ünnepeltet lakásán és átnyújtotta neki az »asztal« ajándékát: egy remekművű ezüst billikomot,

amelyért dr. Tarnovszky Géza maghatottan mondott köszönetet.

— **A zombori kőművesek és ácsok bérmozgalma.** A zombori kőművesek, ácsok és cserépfedők ugyszintén a szobafestők és mázolóok, mint már hírül adtuk, folyó hó 21-én adták be a vállalkozóknak követeléseiket, amelyeket, ha ezek nem teljesítenek, sztrájkba fognak lépni. Mint értesülünk, a munkaadók nem voltak hajlandók a méltányos követeléseket megadni, ezért a béremelést követelők vasárnap kimondták a sztrájkot.

— **A kuruzslás áldozata.** Az erény utjáról letért, megtévelyedett emberi teremtmény a legszánandóbb a szájalomra méltó embertársak között. Egy szerencsétlen pillanat okozta szegényfolt legnagyobb büntetése, hogy a lelkiismeret furdalásoktól gyötrött emberi lénynek nincs kitől tanácsot kérnie szegényletes helyzetében, mert tisztességes környezetben nem meri titkát napfényre hozni és oda jut, hogy bűnét bűnnel tetézi, odadobja lelkét, testét az első lelkiismeret nélküli gonoszlelkű embernek, ki bűnét leplezni igéri, pénzt kér és fogad el, hogy tanácsot adjon neki, pedig tanácsával a halálba kergeti. Így járt Tomasits Rozália helybeli szép fiatal leány, a kit szintén megejtett az ármány, mint annyi más hozzá hasonló emberi lényt. A szerencsétlen leány szegényében Pertits Istvánné ismert IV. kőri kuruzslónőhöz fordult, a ki csakugyan segített is neki, — hogy eljuthasson a feledés honába. A szerelem gyermeke megszületett, az anya meghalt. A kir. ügyészség vizsgálatot indított a gyanus körülmények között bekövetkezett halálozás miatt és rendeletére ma az elhunyt leány holttestén törvényszéki boncolást ejtettek meg. A boncolás alkalmával csakugyan beigazolást nyert, hogy a halál oka vérfertőzés volt, a melyet a gyanuba vett kuruzslónő beavatkozása idézett elő.

— **A tüdővész pusztítása megyénkben.** A belügyminiszter által kibocsátott jelentés szerint a tüdővész a mult évi december havában is nagy számban szedte áldozatait a megyénkben. A kimutatás szerint ugyanis az említett hónapban a megye lakosságából 167 egyén, ezenkívül Baján 6, Szabodkán 25, Ujvidéken 11 és Zomborban 4 egyén esett e pusztító kórnak áldozatul.

— **Az ugarfölkék bérbeadása.** A városi ugarfölkék bérbeadására vonatkozó árlejtési feltételeket a városi tanács mai ülésében jóváhagyta s ennél fogva az árlejtések még e hó folyamán megtarthatók lesznek.

— **Agyonszurt legény.** Tegnapelőtt egyik bajai korcsmahelyiségben sváb és bunyevác legények mulattak együtt. A mulatozás közben a legények összeszólalkoztak. A civakodásból verekedés keletkezett, miközben a bicskák is szerepelni kezdetek. A verekedés árát Márkus Rezső nevű 24 éves sváb legény az életével fizette meg, mert az egyik bunyevác legény úgy szurta mellen, hogy abban a pillanatban holtan esett össze. A szerencsétlen legény hulláját tegnap boncolta fel a törvényszéki orvos. A tettes ellen a bűnvádi eljárás folyamatba lett téve.

## Az én árnyékom.

A minap mikor Szabadkára jöttem, egy jól táplált körszakálu uri ember lépett a kupaumba. Alig hogy letelepedett, derékszög alakban felém nyújtá jobb kezét.

— Nevem Zweig!

Bár sem a vasuti, sem a kávéházi ösmeretségeknél barátja nem vagyok, nem akartam Zweig urat megsérteni, így hát kellenül nyújtottam felé kezemet:

— Örvendek!

Zweig úr az egész uton vitte a szót. Természetesen mindjárt megtudtam tőle, hogy egy előkelő fővárosi cégnek utazik »stafirungban.« Az üzletek nagyon rosszul mennek mivelhogy a fiatalság nem igen akar leházasodni.

De hamar meg is van a hajlandóság, akkor legtöbbszörre az anyagiak kérdésénél akad meg az elhatározás. Manapság ugyanis nem is annyira az eladót nézi a fiatalság, mint a reménybeli após uraknak a telekkönyvi lapját.

Ezek a rideg lapok pedig a mai mindenben pangó közgazdasági viszonyok között — nem a legékesszólóbban beszélnek.

Én mindenben igazat adtam Zweig úrnak abban a reményben, hogy végre valahára befejezi a házasságának lélektani és kereskedelmi szempontból való fejtegetését. Csalódtam.

Zweig úr beszélt és folyton beszélt. Én meg majd beleszédültem a sok magyarázatba. Boldogan lélegzettem fel, mikor a vonat berobogott a szabadkai indóházba.

Délben alig hogy asztalhoz ültem a »Nemzetiben«, egyszerre Zweig ur mellém telepszik. Mondhatom nem valami kellemes asztaltárs. Folyton retket eszik, még pedig sokat. Aztán nemcsak ez, hanem, *gyásszegélyű* ujjai is rontották az appetitusomat.

A kávéházba siettem.

Zweig ur nyomban utánam. Valósággal üldözött engem ez a bácsi. Nem tudom mit akart tőlem, hogy úgy ragaszkodott az én csekélységemhez.

Mikor leültem pikét játszani, Zweig ur már megint mellettem kibicelt és a világot sem mozdult tőlem akár milyen czudarul ment a kártya. Pedig néhányszor mondtam neki:

— Zweig ur maga rossz kibic!

Zweig ur mosolygott és rendületlenül kibicelt végkimerülésig. Mikor a gőzbe mentem, hogy ott egy kissé kipihenjem magam és a langyos medencében éber fantáziával szőjsem illuziómat, hát nagy lármával ki toppan be, mint Zweig ur, óriási lármát verve és nagy hullámokat csapván. A színházban este ki ül hátam mögött? Zweig ur. És ez így ment a végtelenségig. Zweig ur itt. Zweig ur ott. Zweig ur mindenütt.

Hivatalos dolgom lévén amugy is Baján, oda szöktem. A reggelinél ki közelg felém mosolygó ábrázattal? Zweig ur.

Ez aztán már a legjamborabb embert is kihozza sodrából. Folyton azon törtem eszeget, hogy hogyan szabadulhatok meg tőle de gyorsan. Rájöttem. Irtam egy levelet Dr. Czukor Béla aláírással, aki Fiumében lakik, vőlegény és unokatestvérem. Az állítólagos unokatestvér arra kér engem, hogy küldjek egy szolid szabadkai fehérmű kereskedőtől árjegyzéket, mivelhogy a stafirungját akarja ő, meg jegyese is beszerezni. Ezt a levelet egy hozzám címzett borítékba csuszattam és evvel felszerelve mentem az ebédhez.

Nemsokára jött természetesen Zweig ur is. Én már messziről, sugárzó arccal lobogtattam a levelet.

— Na Zweig ur! Itt van egy olyan üzlet, amilyent maga nem egyhamar csinált.

Zweig ur izgatottan szólt:

— Adja ide kérem, hadd nézem.

— Nem oda Buda — szoltam. Itt nagy üzletről van szó. Itt én keresni akarok és pedig szépen.

— Kérem! Ön a teljes provizió!

— Szó az csak szellő! Kérem nekem irásban adni, hogy mennyit ad a vételösszeg után?

— Becsületesre adok 15<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-ot.

— Én ugyan bizom becsületében, de még jobban irásában!

Zweig ur leült és irásba foglalta, mely után átadtam neki a levelet.

Zweig ur gyorsan pakolt és még gyorsabban utazott Fiuméba. És talán még most is keresi az én árnyékom *Dr. Cukor Béla* urat!

(H—g.)

## LEGUJABB.

### Tisza István kitüntetése.

Tisza István gróf miniszterelnök a svéd királytól ugyanazon rendjelet kapta meg, amelyet Oszkár király az osztrák miniszterelnöknek is adományozott.

### A svéd király Abbáziában.

Oszkár svéd király, aki Bécsből Abbáziába utazott, ott Goeff helytartót fogadta kihallgatáson s rendkívüli elismerő szavakkal nyilatkozott jelenlegi tartózkodási helyéről s kilátásba helyezte, hogy egészen május hó 1-ig fog ott családjával tartózkodni. A király a magyar tengerhajózási társaság által rendelkezésére bocsájtott gőzhajón fog kirándulásokat tenni. Tegnap este résztvett az Adriaklub disztermében rendezett ünnepélyen, amelyen a magas vendéget Eszterházy Miklós gróf neje fogadta.

### A Balkán-helyzet.

A polgár kormányhoz közel álló körökben azt beszélnek, hogy a macedoniai csendőrség szervezésére hivatott bizottság teljesen kiszolgáltatta a csendőrséget Törökországnak, jóllehet Ausztria-Magyarország és Oroszország képviselői tiltakoztak ez ellen. Di Georgis tábornok és katonai kísérete két hét múlva fogja elfoglalni állását.

## KÖZGAZDASÁG.

**Tenyészállatértékesítés.** A magyar mezőgazdák szövetkezete egy tenyészállatértékesítő osztályt létesített, melynek feladata lesz a hazai megbízható tenyészetek nyilvántartása és az ivadékok állandó elhelyezése; az új tenyészetek alakításához, meglévő állatállományok felfrissítéséhez szükséges tenyészanyag importja, nemkülönben az esetleg mutatkozó tenyészállat felesleg export útján való eredményes értékesítésének szervezése.

Ezen új vállalkozást, mely nagy hézagot pótol az állatértékesítés terén, a földművelésügyi kormány a legmelegebben karolta fel és nemcsak támogatását helyezte kilátásba, hanem Sierban János orsz. tejgazdasági felügyelőt küldötte ki, a szövetkezet pedig Pirkner János osztálytanácsos, orsz. állattenyésztési főfelügyelőt kérte fel a felügyeletre.

A magyar mezőgazdák szövetkezete felajánlja szolgálatait a gazdaközönségnek úgy tanácsadás, mint megbízások teljesítésére nézve. (B.-B. vm. gazd. egyes.)

### Sertésvásári jelentés.

(Schleiffelder és Társai bécsi czégtől.)

#### 1904. március 1-éről.

A mai vásárra összesen 11043 darab sertés volt bejelentve, felhajtott azonban 5223 német-lengyel és 5434 magyar sertés.

Az üzlet iránya igen lanyha volt.

Különként élő sulyban fogyasztási adó nélkül:

Első prima magyar sertés 108—110 fill  
kivételesen 111 fill.

Közép- és öreg sertés 101—106 „

Könnyű- és szedett sertés. 94—99 „

Német-lengyel és erdélyi sertés 76—90 „

### Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő czég tudósítása.

— Február 28. —

Ma gyenge vételkedv mellett elkelt néhány ezer mm. buza 10 fillérrel olcsóbb áron Rozs, tengeri, zab lanyha, árpa üzletlen.

### A határidő-üzlet.

Ma lényeges olcsóbb amerikai árfolyamokra igen lanyhán és 10 fillérrel olcsóbban indult a határidőüzlet a tegnapi esti zárathoz viszonyítva, dél felé azonban megszilárdult a hangulat és az árak emelkedtek.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	865—870	872 73
Buza okt.	850—851	853—54
Buza ár. 1904	—	—
Rozs apr.-re	683—688	6 8—89
Rozs okt.-re	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab okt.-re	577—578	550—51
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	549—550	581—82
Repece	—	—
repece aug.	11.60—11.70	—

3374/1904. szám.

### Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré tesz, hogy a város közönsége tulajdonához tartozó alábbi ugarföldök 1904/905. gazd. évre alább megjelölt időben és helyen őszi vetés alá hasznóbérbe fognak adatni, u. m.:

F. évi március 16. és 17-én reggeli 9 órakor a helyszínén:

1. Bajmok Kaponyai IV. ny. 354 <sup>980</sup>/<sub>1600</sub> hold (2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> holdanként kukorica vetés alá).

F. évi márc. 22-én reggeli 9 órakor a helyszínén:

2. Tompa katonai II. ny. 159 lánca.

F. évi márc. 23-án reggeli 9 órakor a helyszínén:

3. Tompa körösi IV. ny. 123 lánca.

F. évi márc. 24-én reggeli 9 órakor a helyszínén:

4. Szegedi fasor melletti III. ny. (1—1 láncaos parcellákban) 18 lánca.

F. évi márc. 26-án reggeli 9 órakor a helyszínén:

5. Bajmok kaponyai II. ny. 345 <sup>1450</sup>/<sub>1600</sub> hold.

F. évi március 27-én reggeli 9 órakor a gazd. ügyosztály hivatalos helyiségében:

6. Nagyfényi I. ny. 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> lánca és

7. Bugyi csárdai föld 3 <sup>1960</sup>/<sub>2000</sub> lánca.

F. évi március 29. és 30-án reggeli 9 órakor a helyszínén:

8. Csantavéri uradalmi II. ny. 713 hold.

F. évi április 6., 7. és 8-án reggeli 9 órakor a helyszínén:

9. Bajmok uradalmi II. ny. 984 <sup>100</sup>/<sub>1600</sub> hold. Megjegyztetik, hogy az árverés leütése alkalmával lánconként, illetve holdanként csak 10 korona fizetendő, amely összeg f. évi szept. hó 1-ig a hasznóbéri összeg fele részeig kiegyenlített, míg a fennmaradt másik fele rész hasznóbér folyó évi december hó 1-ig fizetendő be a városi házipénztárba.

Egyéb ár. feltételek a gazd. ügyosztályban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Szabadkán, 1904. február 26-án.

A városi tanács.

2458,904. szám.

### Hirdetmény.

Szabadka város közönsége tulajdonához tartozó ugar földök legeltetésére f. évi február hó 2-án megtartott árverés részben megsemmisített közhírré tétetik, miszerint

1. a Bajmok uradalmi II. ny. 866 h. 1000 □-öl

2. a Tompa katonai II. ny. 159 lánca

3. a Tompa körösi IV. ny. 123 <sup>1700</sup>/<sub>2000</sub> lánca

4. a szeg. fasor melletti III. ny. 18 l. ugar földök

f. évi március hó 6-án d. e. 10 órakor a gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében legeltetés alá nyilvános árverés útján újabb fognak a fennálló feltételek mellett hasznóbérbe adatni.

Kelt Szabadkán, 1904. évi febr. hó 24.

A városi tanács.

Kelt Szabadkán, 1904. évi febr. hó 24.

A városi tanács.

Egy teljesen

**jó karban levő**

**üzleti berendezés**

**jutányosan eladó**

Bővebbet a kiadóhivatal.

Hol lehet legolcsóbban

**Vásárolni**

kész férfi öltönyt,  
gyermek ruhát,  
női kabátot  
és paletot

**Földes Samu és Társa**

Szabadka, Főtér Vermes-palota.

Férfi öltöny	---	---	---	17 kor. feljebb
Ulster	---	---	---	22 " "
Felöltő	---	---	---	17 " "
Gyermek öltöny	---	---	---	5 " "
Gyermek felöltő	---	---	---	9 " "

**Külön osztály női konfekciókban.**

Női Jaquetok	---	---	---	11 kor. feljebb
Női Paletok	---	---	---	17 " "
Fü és leánygallérok	---	---	---	5 " "